                                                                                      Сабақ жоспарының жобасы                                          Оқытушы: Калмурзина Р.С.
	Пәні:
	Мектепке дейінгі педагогика

	Тобы:
	3аКДО

	Уақыты:
	

	Сабақтың тақырыбы:
	Дидактикалық ойындарға басшылық.

	Құзыреттілікке жеткізетін сабақтың мақсат-міндеттері:

	А) ақпараттық құзыреттілік

Ә) коммуникативтік құзыреттілік

Б) проблеманы шешу құзыреттілігі
	Дидактикалық ойындар туралы білімдерін жинақтау, әр түрлі жастағы балалардың ойындарына басшылық жасау әдісі жөнінде ақпараттарды құрылымдау арқылы, жас ерекшеліктеріне қарай қойылатын міндеттерді меңгерту.

Топтық жұмыс арқылы міндеттерді нақты белгілеуді, ойындарды өткізу әдістемесін жас ерекшеліктеріне қарай  талдау іскерлігін қалыптастыру. Өз іс-әрекетінде басшылық жасауды қолдану.

Балалардың жас ерекшеліктеріне сай  ойындарға басшылық жасаудағы әдіс-тәсілдердің өзгеру себептерін  анықтау. Оқу іс-әрекеттерінде, оқудан тыс уақытта пайдаланатын дидактикалық ойындарды іріктеуге, ұйымдастыру іскерліктерін дамыту .

	Сабақтың типі:
	Аралас

	Сабақта қолданылатын педагогикалық технологиялар мен әдіс-тәсілдері:
	Проектор, компьютер. С.Андабекова «Мектепке дейінгі педагогика» оқулығы, әдістемелік құралдар, 

«Зерек бала», «Біз мектепке барамыз» бағдарламалары, дидактикалық ойындар жинағы. 



	Пәнаралық байланыс:
	Психология, жеке пән әдістемелері. 

	Оқыту құралдары:
	Интерактивті тақта, проектор, оқу бағдарламалары,  дидактикалық материалдар. 


	Сабақтың барысы:
	Оқытушының қызметі
	Студенттің қызметі
	Күтілетін нәтиже

	І. Ұйымдастыру бөлімі.
                                                     
	Мұғалімнің амандасуы, жоқ оқушыларды түгендеу, ұзақ уақыт сабақта болмаған оқушының хал – жағдайын сұрау. 

Оқу-құралдарының дайындығын, кезекшінің жұмысын тексеру.

Бүгінгі сабаққа оқушылардың қызығушылығын ояту.

Сабақтың тақырыбың, мақсатың, бағдарламасын, катысушыларды хабарлау. Өзара сыйластық, бір – біріне жақсылық тілеуді ұсыну. 
Психологиялық сәт “Дұрыс жауабын тап”
Тырналар әдетте топ болып, үшбұрыш құрып ұшады: ең алда бір тырна (бастаушы), одан кейін екеуі, сосын үшеуі, т.с.с. 
Егер ең соңғы қатарда 15 тырна болса, топта барлығы неше тырна болған? 
	Амандасу;

оқу-құралдарын дайындау, ұзақ уақыт сабақта болмаған оқушының өзінің  хал – жағдайын айту. кезекшілік міндеттерін атқару;

Сабақтың мақсат-міндеттерімен танысады.

Өзара сыйластық, бір – біріне жақсылық тілеген тренигке қатысады.  

көңіл-күйі көтеріңкі болады. 
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Суретке қарап шешімін табады. Барлығы 120 тырна болған.
	Сынып сабаққа дайын, кезекшілік атқарылды, мұғалім мен оқушының арасында ынтымақтастық қарым-қатынасы орнайды.
Сабақтың мақсат-міндеттерін түсінеді, қызығушылықтары артады.

Сабаққа деген қызығушылықтарын білдіреді. Зейін қоя біледі. Тез проблемелық жағдайды шеше алады.



	ІІ.Үй тапсырмасын тексеру.


	 Тест тапсырмасын орындауды ұсыну. Барлығы 19 сұрақ беріледі.

 №1 тапсырма. Дидактикалық ойынның өзіндік ерекшелігі кішкентай балаларды...  болып табылады.

А) оқыту әдісі

В) оқыту құралы

С) оқыту көрнекілігі

Д) оқыту нысаны 

Е) оқыту тәсілі
№2 тапсырма. Балалардаы тәрбиелеу мен оқытуда дидактикалық ойынның ерекшелігінен туындайтын ойынның мақсаты, мазмұны, ойын әрекеттері, нәтиже, ... бар.

А) формасы

В) ережесі

С) тәртібі

Д) көрнекілігі

Е) құралы

№3 тапсырма. ... балалар ойындарында ойын әрекеттері барлық қатысушыларға ортақ.
А) сәби топтағы

В) ересек топтағы

С) бастауыш мекетепте

Д) ортанғы топтағы

Е) мектепалды даярлық топтағы

№4 тапсырма. Балаларды оқытуға, танымдық әрекетін дамытуға ойынның ... бағыттайды.
А) дидактикалық құндылығы 

В) дидактикалық ерекшелігі

С) дидактикалық міндеті

Д) дидактикалық мазмұны

Е) дидактикалық нысаны

№5 тапсырма. Үйретуші, ұйымдастырушы, тәртіптеуші ережелер.

А) ойын ережелерінін мақсаты

В) ойын ережелерінін міндеті

С) ойын ережелерінін нысаны

Д) ойын ережелерінін тәртібі

Е) ойын ережелерінін сипаты
	Ақпараттық ізденісті жоспарлау

Дидактикалық ойынның өзіндік ерекшелігін, тәрбиелеу мен оқытуда дидактикалық ойынның ерекшелігінен туындайтын ойынның мақсаты, мазмұны, ойын әрекеттері, ереже, нәтиже болатынын, ойындағы  дидактикалық міндет балаларды оқытуға, танымдық әрекетін дамытуға бағытталатынын, балалардың дербестігін, ойлауын, сөйлеу белсенділігін дамытатыны туралы сұрақтарға жауап береді.
	Дидактикалық ойынның өзіндік ерекшелігін,  негізгі қызметін, түрлерін, педагогикалық құндылығын біледі. 
Өз бетімен жазбаша түрінде тапсырма орындау іскерлігі қалыптасады. 
  

	ІІІ. Өткен материалды қайталау арқылы жаңа материалды қабылдауға дайындық.
	 Дидактикалық ойындардың түрлерін атаңыз.
Бүгін біз осы дидактикалық ойындарға басшылық жасау деген тақырыппен таңысамыз.
	Дидактикалық ойындардың түрлеріне заттармен ойналатын, қағаз бетіне басылған үстел үстінде ойналатын және сөздік ойындар жатады.  
	Өткен материалды қайталау арқылы жаңа материалды қабылдауға дайындықтарын көрсете біледі.
                                 

	ІҮ. Жаңа материалды қабылдау.
	Жоспар.

1.Дидактикалық ойындарға басшылық жасау.

- бағдарламалық мазмұнын тандап алу;

-дидактикалық міндеттерін нақты

 белгілеу;

-тәрбие үрдісіндегі орны мен ролін білу;

-басқа ойындармен және 

үйрету нысандарымен байланысын түсіну.
2.Дидактикалық ойындарды ұйымдастыруда пайдаланатын әдіс-тәсілдері.

Тапсырмалар орындау

1 топ. Бағдарлама мазмұнына сай сәбилер, ортаңғы, ересектер топтарына арналған тіл дамыту оқу іс-әрекетінде пайдаланатын ойындарды таңдап,ойын өткізіңіз, басшылық жасау әдісін көрсетіңіз.

2 топ. Бағдарлама мазмұнына сай сәбилер, ортаңғы, ересектер топтарына арналған тіл дамыту оқу іс-әрекетінде пайдаланатын ойындарды таңдап,ойын өткізіңіз, басшылық жасау әдісін көрсетіңіз.

3 топ. Бағдарлама мазмұнына сай сәбилер, ортаңғы, ересектер топтарына арналған қоршаған ортамен таныстыру оқу іс-әрекетінде пайдаланатын ойындарды таңдап,ойын өткізіңіз, басшылық жасау әдісін көрсетіңіз.
	Дидактикалық ойындарға басшылық жасауда ойынның бағдарламалық мазмұнын таңдап алуды және ойластыруды, міндеттерді нақты белгілеуді, оның тұтас тәрбие үрдісіндегі орны мен ролін, басқа ойындармен және үйрету нысандары мен өзара байланысын ескеру қажет. Ойын барысында басшылық жасау танымдық белсенділігін, дербестілігін, бастамшылдығын дамытуға және көтермелеуге, ойын міндеттерін шешуде түрлі тәсілдерді қолдана білетін болуына бағытталуы тиіс.

Ойында көрнекіліктер, тәрбиеші сөзі, балалар әрекеттері ойыншықтармен, ойын құралдарымен, заттармен, суреттермен, т.б .дұрыс ұштастырылуы тиіс.
Түрлі әдіс тәсілдер пайдалана отырып тәрбиеші балалар ойынына басшылық жасайды: ойынға қатысып, балаларды білдірмей бағыттайды, олардын бастамасын қолдайды, ойында балалармен бірге қуанады. Педагог балаларда ойынға сай көңіл күй туғызу үшін қызық бір оқиға туралы әңгіме айтып береді, ойын барысында сол қалыпты сақтап отырады. Ол ойынға қатыса отырып, балаларға отырып оларды белгілі нәтижеге жетелейді. Балалар іс әрекетіне қолдау көрсетуді педагог тікелей емес, жанама түрде жасайды. Әр топқа аталған пәндер бойынша ойындар дайындайды.
	Дидактикалық ойындарға басшылық жасауды, ұйымдастыруда пайдаланатын әдіс-тәсілдерін біледі.
Балалардың жас ерекшеліктеріне сай қолданылатын әдістерді іріктеп алады.

Өз бетімен бағдарлама, қосымша ақпаратты пайдаланып әр түрлі жастағы балалар топтарына ойындарды іріктеп алады және  жастағы балаларға дидактикалық ойындарды ұйымдастыра білу іскерлігі қалыптасады. 

	Ү.Жаңа материалды мұғалімнің көмегімен бекіту.

	1.Дидактикалық ойындарға басшылық жасауына түсінік беріңіз.

2. Түрлі әдіс тәсілдер пайдаланып тәрбиеші балалар ойынына басшылық жасай отырып нені есте сақтау қажет?
3. Педагог дидактикалық ойынға басшылық жасауда, балалармен немесе  олардың өздері тығыз байланыс жасау қажет болса балаларды қалай ұйымдастыру қажет?
4. Ойынды белгіленген уақыт ішінде өткізу үшін тәрбиешінің түсіндірмелері қандай болу керек?
5. Оқыту формаларының бірі ретінде дидактикалық ойын күн тәртібіндегі оқуга бөлінген уақыт кезінде откізіледі. Оқытудың алдында өткізілетін дидактикалық ойындардың мақсатың анақтаңыз.
	1.-дидактикалық міндеттерді – таным мазмұнын дұрыс белгілеу;

 -белгіленген ойын міндеттері арқылы дидактикалық міндеттерді жүзеге асыру;

-ойын әрекеттерімен ережелерін ойластыру;

-үйрету нәтижелерін алдын ала көріп білу.

2. 1)үйрету сәттерін күшейтіп жіберіп, ойын бастамасын әлсіретіп алмау;

 2)дидактикалық ойынға оқу сипатын беру

 3)ойын қызығына түсіп оқыту міндеттерін алыстатып алмау.
3. Балаларды шеңбер жасай қойылған орындықтарға отырғызып, педагогтың өзі ортаға отырады, кейде балалар шағын топтарға бөлініп әр жерге жайғасады, егер олар саяхат жасайтын болса, топ бөлмесінен шығып кетеді, балаларды кішкене үстел басында.
4. Тәрбиешінің түсіндірмелері қысқа болу керек, суреттеп және әңгімелеп беру қысқа, нақты болса ойын ойдағыдай дамиды.
5. Оқу іс-әрекетінін мазмұны болатын нәрсеге балалардын ынтасын туғызу, балалардың дербестігін күшейту, ойында игерілген нәрсені оқу іс-әрекетінде қолдану, қорытынды шығару қажет болса, ойын мен оқу кезектесу мүмкін. Қимыл белсенділігін, түрлі әсер алуын, бір-бірімен тікелей араласуын қамтамасыз ету мақсатында дидактикалық ойындарда топ бөлмесіндегі, залда, орманда, далада т.б. жерлерде откізген дұрыс.
	Дидактикалық ойындарға басшылық жасауына түсінігін, пайдаланатын түрлі әдіс тәсілдерді біледі, педагог дидактикалық ойынға басшылық жасауда нені білуін, тәрбиешінің түсіндірмелері қандай болу керектегін, оқыту формаларының бірі ретінде дидактикалық ойын күн тәртібіндегі оқуга бөлінген уақыт кезінде откізілетінін меңгереді.
Сабақ барысында меңгерген ақпараттарын топ алдына ұсына алады, басқа топ мүшелерінін пікірлерін талдап, қорытындылайды.

	ҮІ. Рефлексия


	Балаларды тәрбиелеу мен оқытуда 

дидактикалық ойынның ерекшелігінен туындайтын ойында болады?
	Дидактикалық ойынның мақсаты, мазмұны, ойын әрекеттері, ережесі, нәтижесі болады.


	Өткен тақырыпты қорытындылай алады.

	Бағалау.

Үйге тапсырма.


	Студенттердің сабақтағы өзінің іс-әрекетіне баға беруге жұмылдыру. 
-тапсырмаларды орындау оңай болды ма?  -сіздің ұсыныстарыңыз.

С.Андабекова «Мектепке дейінгі педагогика» 185-188 бет, қосымша дидактикалық материал дайындау.
	Студенттер сабақтағы өзінің іс-әрекетіне баға береді. 

Жауап береді, ұсыныстар айтады.

Үй тапсырмасы бойынша сұрақтар қою арқылы анықтайды.
	Өз әрекетінің әлсіз және күшті жақтарын көрсетеді; 

- өз қызметіндегі қызығушылығын атайды.

Барлық студенттердің білімі бағаланады. Қызмет өнімінің нәтижесін бағалау.
өз бетімен ақпарат көздерінен үй тапсырмасын орындайды.


